
Нова серија радова Теодоре Николић органски се развија из њених пређашњих формалних и 
тематских преокупација, и у том погледу представља одређену фазу ауторске зрелости и „сигурно 
место“ формирања сопственог уметничког израза. Окосницу ауторкиног уметничког развоја можемо 
пратити кроз истраживања самих материјала, као и у мотивима урбаних структура, наглашене 
архитектонике и односа између реалних и имагинарних простора. Комбиновање датих тематских 
и формалних преокупација на њеним сликама манифестује се кроз оно што можемо означити 
као једну врсту геометријске апстракције – при чему се сами геометријски облици јављају као 
одраз просторног промишљања или чак просторног превођења. Прецизније их можемо одредити 
речником Гастона Башлара (Gaston Bachelard) – термином трансцеденталне геометрије – чија 
поетика простора чини уједно и теоријски аналогон ове изложбе.

Теодора Николић у свом раду често полази од предлошка, пронађеног у другом медију или пак 
реалном простору, који потом мигрира ка ономе што видимо на њеним платнима. Надовезујући 
се на истраживања унутар једног формалног оквира протеклих година – започетог са изложбом 
43 заласка која наративно прати једну „епизоду“ из Сент Егзиперијевог Малог принца – изложба 
Неизбрисиви простори протеклих самоћа такође представља апстраховане геометризоване 
форме јарких боја, не више измишљених већ затечених сетинга, који у том смислу садрже (не)
избрисани траг ауторкиног присуства. Непосредни архитектонски предложак (претежно екстеријера) 
транспонован је кроз фотографију која тако представља непосредно полазиште датих акрила на 
платну. У том смислу, њене слике одликује вид илустративног кадрирања које одговара одређним 
претпоставкама поп-арта, док се композициона диспозиција сликарских елемената, боје и потеза 
четке може сагледати у духу узорних остварења пост-сликарске апстракције, од минималистичког 
сликарства, до оп-арт-а. 

Појам трансцеденталне геометрије чини се одговарајућим и примењивим у контексту ауторкине 
сликарске поетике, не само због теоријске подударности репрезентације простора као рефлексије 
унутрашње психичке и емоционалне структуре личности, већ и у погледу транспоновања материје 
другом техником. Упоредо са радом на платну, ауторка је сличну тематику развијала радећи и на 
стаклу, односно са витражем, колажирањем фолијом, као и са инсталацијама од клирита – што 
су све, прозрачни, транспарентни материјали – они који трансцендирају сопствену материјалност 
и који уметника стављају пред изазов приликом транспоновања својстава те материје на платно. 
Разлагањем затечених архитектонских елемената и њиховим преношењем са фотографије на 
платно приступа се слици грађењем перспективе на један готово кубистички начин, тако да слике 
нагињу иманентној им плошности, а употреба форми и боја на платнима трансформише архитектуру 
осликаног простора. У том смислу, одређени елементи присутни in situ и на фотографијама, као што 
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је преламање светла кроз отворе прозора и портала, на сликама бива материјализавано, док светло 
са фотографија постаје део архитектуре нових, (ре)креираних простора. Пластичке компоненте на 
њеним платнима у том погледу рефлектују једну модернистичку визуру, али која је, за разлику од 
појединих дела високог модернизма, индукована значењима.  

Водећи се Башларовим идејама, изнетим у његовој Поетици простора, можемо рећи да ове 
слике настају као резултат аутентичне топофилије. Артикулишући то визуелним средствима, 
Теодора Николић врло пријемчиво развија хипотезу о стаништима, као о просторима које не само 
насељавамо, већ и која настањују нас, постајући нераскидиви део нашег искуства и идентитета, 
али и места у која су уписана наша присуства, сећања, личности. Будући да су она у нама једнако 
колико смо и ми у њима, оно што гледамо јесте интеракција одређених простора у којима је ауторка 
обитавала и која је настањивала, преобликованих и прекомпонованих у складу са оним како су они 
утицали, обликовали, настанили њу. Прецизније речено, то су одређени исечци простора (кутци) који 
похрањују одређена сећања, искуства и приче. Носталгични, насловни цитат изложбе, преузет из 
Башларовог дела и обојен оптимистичним тоном, користи реч самоћа у контексту бивања самим-
са-собом и упућује на просторе маштања, сањарења, ауторефлексије. 

У контексту односа између реалног простора и онога што видимо на платнима, занимљива је 
трансформација архитектуре блокова Новог Београда, односно мутација естетике социјалистичког 
брутализма у естетику поп арта, која и настаје унутар сасвим опозитног идеолошког хабитуса. 
Посматрајући трансформацију хладних бетонских форми у колоритне (вибрантне, пастелне нијансе) 
геометризоване композиције говори о значају унутрашњег, субјективног погледа који дате просторе 
репрезентује кроз оно што ауторка види, или, пре него оно како изгледају – оно какви јесу. Њихово 
бивствовање на платнима је активно обликовано присуством, односно рефлексијом људског 
субјекта, наизглед одсутног са платна, али неизбрисиво присутног у просторима и утканог у наносе 
сликарске материје.

Слике Теодоре Николић речите су и са аспекта интермедијалности, носе потенцијал трансмедијалног 
приповедања градећи свет приче који мигрира и мења се проласком кроз различите медије. 
Ослањајући се на игру перцептивног поља, оне нас визуелно увлаче у виртуелну стварност 
дематеријализованих станишта, којима настањујемо и креирамо нове просторе, као што ауторка 
њима настањује своја платна.


